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Warszawa, 11 czerwca 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczpospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9979 złożoną przez Posła na Sejm Rzeczpospolitej Polskiej 

– Panią Urszulę Pasławską w sprawie jak najszybszego podjęcia działań w zakresie zmiany 

art. 94 ustawy z dnia 6 września 2001 r.– Prawo farmaceutyczne (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 

686) („Prawo farmaceutyczne”) w celu zagwarantowania nocnych i świątecznych dyżurów 

aptek w miejscowościach powyżej 10 tys. mieszkańców zgodnie z oczekiwaniami Konwentu 

Powiatów Województwa Warmińsko-Mazurskiego, Minister Zdrowia przekazuje poniższe 

informacje.

W odpowiedzi na interpelację nr 7673 złożoną w dniu 30 stycznia 2025 r. przez Panią Poseł 

Urszulę Pasławską dotyczącą potrzeby zapewnienia nocnych i świątecznych dyżurów aptek 

w miejscowościach liczących powyżej 10 tys. mieszkańców, Minister Zdrowia 

poinformował, iż nie przewiduje nowelizacji art. 94 Prawa farmaceutyczne. W związku z 

powyższym, od momentu udzielenia tej odpowiedzi nie zostały podjęte żadne działania 

legislacyjne zmierzające do zmiany wskazanego przepisu. Podkreślenia wymaga również 

fakt, że zmiana powyższej regulacji w dalszym ciągu nie jest uznawana za celową.

Minister Zdrowia podtrzymuje wskazaną w powyższej odpowiedzi argumentację, a ponadto 

podkreśla, że wprowadzone w dniu 1 stycznia 2024 roku zmiany były odpowiedzią na 

kierowane postulaty o wprowadzenie zmian w funkcjonowania dyżurów aptek, w 

szczególności zapewnienie finansowania. Przyjęte rozwiązania były wynikiem 

przeprowadzonych konsultacji publicznych i prac w ramach Komisji Wspólnej Rządu i 

Samorządu.

Minister Zdrowia nie widzi uzasadnienia dla wprowadzenia całodobowego dyżurowania 

aptek finansowanego w pełnym wymiarze przez Narodowy Fundusz Zdrowia. 

Finansowanie swego rodzaju jedynie „gotowości” do świadczenia usług aptecznych 
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w sytuacji, w której, jak wynika z analizy zawartej w uzasadnieniu do nowelizacji, pacjenci 

apteki mogą się nie pojawić lub nie mieć zamiaru zakupu asortymentu stricte lekowego, jest 

w ocenie Ministra Zdrowia inicjatywą, która nie zasługuje na aprobatę, wskazując 

dodatkowo, że skutkowałaby ona zwielokrotnieniem kosztów pierwotnie przewidzianych 

dla reformy. Obecnie obowiązujące zasady są wynikową przeprowadzonych analiz w 

zakresie realizacji recept oraz kupowanego asortymentu. 

Odnosząc się do kwestii braku kadry farmaceutycznej, należy poinformować, że 

Ministerstwo Zdrowia nie identyfikuje obecnie niedoboru farmaceutów jako czynnika 

systemowo ograniczającego możliwość pełnienia dyżurów nocnych i świątecznych przez 

apteki ogólnodostępne. Znane są natomiast przypadki, kiedy początkowe trudności w 

skutecznym wyznaczeniu dyżurujących aptek udało się rozwiązać w ramach współpracy 

władz powiatowych oraz miejscowej okręgowej izby aptekarskiej.

W świetle powyższego, Ministerstwo Zdrowia nie planuje obecnie kolejnych działań 

legislacyjnych zmierzających do powrotu do rozwiązań funkcjonujących przed nowelizacją 

art. 94 Prawa farmaceutycznego. Obowiązujące przepisy zostały wypracowane w duchu 

konsensusu i odpowiadają możliwościom finansowym publicznego systemu ochrony 

zdrowia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
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